

# 四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共 8 版



2018年9月5日  
星期三  
戊戌年七月廿六  
总第2948期

流质食物制作有讲究

08

## 打造“世界重要旅游目的地”

第五届四川国际旅游交易博览会带你鸟瞰乐山

04

## “创业天府 菁蓉汇”专场走进深圳

02

# 增长智慧才干 锤炼意志品质

## 四川省“互联网+”大学生创新创业大赛决赛落幕

本报讯 9月1~2日,由省教育厅联合省互联网信息办公室、省发改委等部门共同主办的第四届四川省“互联网+”大学生创新创业大赛决赛在西南石油大学举行。大赛经过前期“校园初赛、省级复赛”等环节,采用“网络评审、现场答辩、项目复活赛”等形式,共评选出来自四川大学、西南交通大学、成都理工大学、西南石油大学等高校的200个项目进入此次决赛。

据悉,本届大赛主赛道分为创意组、初创组、成长组、就业型创业组四个组别,涉及“互联网+”现代农业、“互联网+”制造业、“互联-

网+”信息技术服务、“互联网+”文化创意服务、“互联网+”社会服务、“互联网+”公益创业6大主要方向,本届大赛还新增了“青年红色筑梦之旅”赛道,旨在鼓励引导大学生创新创业团队助力精准扶贫和乡村振兴。

比赛中,由西南交通大学“减肥列车”团队带来的参赛项目吸引了不少眼球。“现在高铁的动力系统就装在列车底部,又重又庞大。如果将动力设备进行改善,高铁的重量将会变轻,在此基础之上,不仅能进一步提高速度,也能腾出空间用来增加载客量。”团队成员孙丹博介绍,团队利用新型材料,重

新改进和完善了高铁的动力系统,将高铁的动力设备模块化、分散化,这样的结果就是给高铁列车“减肥”了。“如果这项技术投用的话,能为高铁现有的动力设备减重50%。”孙丹博说,“技术上其实已经具备这种突破的可能,只是需要更多资金投入研究。”孙丹博告诉记者,希望通过参加此次大赛,有更多人关注到“减肥列车”这个项目。

“此次大赛以‘勇立时代潮头敢闯会创,扎根中国大地书写人生华章’为主题,鼓励广大青年扎根我国大地了解国情民情,在创新行业中增长智慧才干,在艰苦奋斗中锤炼意志品质,把激昂的青春梦融入伟大的中国梦。”西南石油大学相关负责人告诉记者,本届大赛自今年4月启动以来,全省共有109所高校的264980余名师生参赛,报名参赛团队达58909支,其中主赛道55970项、青年红色筑梦之旅赛道2939项。

(本报记者 马静璠)

上半年全省规上高技术产业增加值同比增长11.1%

## 创新驱动

## 打开转型发展新空间

8月24日,北京,作为受邀参与国家发展改革委“培育壮大新动能专题新闻发布会”的3个省(市)之一,四川公布了培育壮大新动能的最新成绩单——上半年我省军民融合主营业务收入总量和增幅继续保持全国前列,高技术产业增加值增速跑过GDP,呈现出新旧动能加快转换的良好势头。

今年以来,四川紧紧抓住全面创新改革试验重大机遇,以创新驱动为全省转型发展打开新空间。

### 率先启动多项探索

军民融合主营业务收入总量和增幅保持全国前列

加速军民深度融合发展,是四川推进全面创新改革试验最鲜明的任务。上半年,我省军民融合主营业务收入1250亿元,同比增长8%,均保持全国前列。

在省社科院经济研究所所长蓝定香看来,这两个全国领先的数字背后,是四川实践创新驱动发展理念的一大特色——积极探索军民融合,将军工科技资源密集、科创资源丰富的“比较优势”转化为产业发展的“竞争优势”,汇聚起推动高质量发展的重要动力。

由于历史等因素,军民企业间存在信息不畅、标准不同等“壁垒”。如何突破这些阻碍、实现军民融合?不久前在绵阳启动的四川省军民两用技术再研发中心,提供了一种思路。绵阳科技城工业技术研究院理事长祁权生介绍,该中心将通过针对性开展再研发,推动军用技术向民用领域、民用技术向国防需求拓展应用。同样,以位于绵阳的四川军民融合大型科学仪器共享平台为例,截至目前当地共整合仪器设备约4100台(套),服务企业超过1100家,有效推进国防科研资源开放共享,促进当地创新活动加速、成本降低。

围绕突破军民企业间“壁垒”,今年四川在全国率先启动多项探索——成立国内首个省级低空空域协同管理机构,将在提高通航审批效率等方面为全国用好3000米以下空域探索“四川经验”;四川省、成都市分别入选我国首批知识产权军民融合试点,将探索开展利用地方资源开展国防专利受理业务、推动国防专利、军用计算机软件享受地方同等优惠政策待遇等8方面工作;全国唯一的军民融合技术交易平台——国家军民两用技术交易中心的市场化运行水平进一步提升。

省发展改革委相关负责人介

绍,四川将把航天及卫星应用、信息安全、无人机等十大军民融合高技术产业集群建设作为军民融合发展的重点,推动以军民融合为特色的新兴产业发展。

### 推动科技与经济结合

规上高技术产业增加值同比增长11.1%

8月中旬,国内首个采用池窑方式生产玄武岩连续纤维的中试基地项目在德阳市罗江区点火。省科技厅相关负责人介绍,今年以来,“华龙一号”三代核电、“两机”(航空发动机、燃气轮机)核心部件等关键核心技术在川实现突破。

实现创新驱动发展,根本要增强自主创新能力。今年以来,四川发力创新源头供给,布局重大科技项目205项,持续实施信息安全及其集成电路、生物技术与医药重大科技专项,新启动航空及燃气轮机、环境治理与生态保护重大科技专项2个;加快科技创新平台布局,新增部省共建国家重点实验室1个、省级工程技术研究中心3家。

释放和激发创新发展内在动力,四川还着力加速科技同经济对接,逐步构建科技经济结合发展新格局。

这需要破除体制机制障碍。今年以来四川在全国率先深入推进职务科技成果混合所有制改革试点,在20家试点单位推广实施职务科技成果“先确权,后转化”,以产权激励职务发明人进行科技成果转化。截至目前,试点单位共完成400余项职务科技成果分割确权,作价入股创办企业近60家,带动实现总产值165亿元。

这需要产学研协同。上半年国家新药创制重大科技专项成果转移转化示范基地签约项目109个、协议总投资超过1000亿元;天府新区引进中科院、清华大学、斯坦福大学等22个校院地协同创新平台,开工建设以独角兽企业孵化和培育为主的产业载体“独角兽岛”,天府创新中心等3个众创空间纳入国家级科技企业孵化器管理服务体系。

上半年,全省规模以上高技术产业增加值增长11.1%,比规模以上工业增速高3.1个百分点;高技术产业投资1122.5亿元、增长43.2%,比全社会固定资产投资增速高32.6个百分点。省社科院研究员盛毅认为,这表明我省经济发展新动能正加快培育,创新型经济特征更加明显。(熊筱伟)

本版责编:廖梅 美编:乌梅

## 变废为宝 雕琢文化品牌

在位于广安华蓥市的四川省现代刻字艺术创作培训基地里,汇聚着一批刻字艺术爱好者,他们利用废旧木材,精雕细琢再创作,雕出一幅幅精美的作品。当地已将该基地作为地方文化品牌和文化产业项目进行培育。图①为刻字艺术爱好者正在整理摆放雕刻作品;图②为刻字艺术爱好者正在雕刻文字;图③④为刻字艺术爱好者传授现代刻字技术。

(本报通讯员 邱海鹰 摄影报道)

## 欢迎订阅2018年 四川科技报

国内统一刊号:CN51-0046 全国公开发行 邮发代号:61-71

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版

全国各地邮局均可订阅 全年订价:198元

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极为我省实施“三大发展战略”、推进“两个跨越”发挥助推作用。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目,藏区六项民生工程计划,为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网: <http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线:(028)65059825 新闻热线:(028)65059830

地址:成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编:610041

